
微专题 6 限定条件同分异构体的书写

1．缺氢指数

(1)缺氢指数又称不饱和度(Ω)，是有机物分子不饱和程度的量化标志。有机物分子中与碳原

子数相等的链状烷烃(CnH2n＋2)比较，每减少 2个氢原子，则有机物的不饱和度增加 1。

(2)Ω的计算

双键Ω＝1，环Ω＝1，三键Ω＝2，苯环Ω＝4(相当于 1个环、3个双键)

特别提醒 (1)碳碳双键或碳氧双键的Ω＝1。

(2)Ω的计算适用于 C、H或 C、H、O组成的有机物，且不适用于空间立体结构。

2．书写方法

(1)根据分子式确定不饱和度(Ω)；

(2)根据题意的限定条件和不饱和度确定分子结构片段和官能团；

(3)分析可能存在的碳架异构、位置异构、官能团异构；

(4)最后将分子结构片断组合成有机物。

1．满足下列条件的 A(C6H8O4)有________种同分异构体(不包括立体异构)。

①1 mol A能与 2 mol NaHCO3反应(不考虑一个 C上连 2个羧基的情况)

②分子中无环状结构

答案 12

解析 根据有机物 A的分子式，可得不饱和度Ω＝3，根据信息①，有 2个羧基(—COOH)占

有 2个不饱和度，没有环状结构，所以应该有一个碳碳双键。有机物 A相当于丁烯中的两个

氢原子被两个—COOH 取代，丁烯的结构简式：CH3CH==CHCH3、CH2==CHCH2CH3、

CH2==C(CH3)2。两个羧基定一移一，等效氢法，可得总数 5＋5＋2＝12种。

2． 的一种同分异构体满足下列条件：

Ⅰ.能发生银镜反应，其水解产物之一能与 FeCl3溶液发生显色反应

Ⅱ.分子中有 6种处于不同化学环境的氢原子，且分子中含有两个苯环

写出该同分异构体的结构简式： ____________________________________________。

答案

解析 该有机物 C14H12O2的不饱和度Ω＝9，能发生银镜反应，能水解，水解产物之一能与



FeCl3溶液发生显色反应，说明存在甲酸酚酯结构 ，共占去Ω＝5；另外还

有一个饱和碳原子、1个苯环，结合分子中有 6种处于不同化学环境的氢原子，对称性较高，

可写出其结构简式。

3．写出同时满足下列条件的 的同分异构体的结构简式：________________。

①分子中含有苯环，且苯环上的一氯代物有两种

②能与 FeCl3溶液发生显色反应

③能发生银镜反应

答案

解析 根据②可知含有酚羟基，根据③可知含有醛基，占去Ω＝5，即所有的不饱和度，根据

①可知分子对称，采用对位结构，故其结构简式是 。

4．写出同时满足下列条件的 的一种同分异构体的结构简式：________________

_______________________________________________________________________________。

①苯环上有两个取代基

②分子中有 6种处于不同化学环境的氢原子

③既能与 FeCl3溶液发生显色反应，又能发生银镜反应，水解产物之一也能发生银镜反应

答案 (或 )

解析 根据③可知含有酚羟基、甲酸酯基，占去Ω＝5，即所有的不饱和度，还剩余 2个饱和

的 碳 原 子 ， 再 根 据 ①② 可 知 其 结 构 简 式 是 或

。

5．符合下列条件的 A(C9H10O3)的同分异构体有______种。

①A能与 NaHCO3反应生成 CO2气体且官能团与苯环直接相连



②A与 FeCl3溶液发生显色反应

③苯环上有三个取代基

答案 10

解析 由分子式 C9H10O3计算Ω＝5，由题意可知，苯环、羧基占Ω＝4＋1＝5，其余均为单键

相连，苯环上有三个取代基，分别为—CH2CH3、—OH、—COOH，根据定二移一法，固定

—CH2CH3、—OH，在苯环上邻、间、对三种位置关系移动—COOH，分别有 4＋4＋2＝10

种同分异构体。


